

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 43 (3941)  
Год издания XXXV

СУББОТА, 8 АПРЕЛЯ 1972 года

Цена 2 коп.

## СКОРО СЕВ

В борьбе за урожай трудно переоценить значение своевременного и высокочастотного проведения полевых работ. Труженики сельского хозяйства района серьезно готовятся к этому важному и ответственному периоду. Социалистические обязательства, которые приняты на 1972 год, требуют высокой организованности, дисциплинированности и самоотверженного труда.

В целях получения высокого урожая необходим напряженный труд не только тружеников колхозов и совхозов, но и работников предприятий, учреждений и организаций района. Совместная организованная борьба за урожай непременно завершится успехом.

Сейчас в колхозах и совхозах начались полевые работы. Ведется подсев многолетних трав и подкормка озимых посевов. Завершается подготовка семян и техники к весеннему севу. В большинстве хозяйств делается все для того, чтобы в этом году получить больше продуктов сельского хозяйства. Инициаторами социалистического соревнования за образцовое проведение всех полевых работ выступают механизаторы колхоза «Путь Ленина». Эта инициатива поддерживается механизаторами большинства хозяйств.

Хлеборобы хорошо понимают то, что в условиях текущего года нельзя допускать малейшего промедления с началом, а тем более с завершением весеннего сева. Все должно быть готово к проведению его в лучшие сроки и качественно.

К сожалению, факты говорят о том, что не все хозяйства принимают к этому достаточные меры. Дело в том, что в отдельных колхозах и совхозах медленно ремонтируются гусеничные тракторы и другие прицепные машины. Сейчас в Ошминских мастерских сложилось крайне трудное положение с ремонтом. Здесь нет многих нужных запчастей для ремонта тракторов ДТ-75. Имеют место нарушения механизаторами трудовой дисциплины. Так, например, слесари А. Н. Перевалов и Н. И. Исупов вместо работы занимаются пьянкой, а тракторист колхоза имени Ленина Е. И. Маштанов задержал 6 апреля выход из мастерских трактора. Трактор колхоза «Коммунар» вот уже 6 дней находится в мастерских без тракториста. Проявление недисциплинированности со стороны отдельных механизаторов наносит большой вред своевременной подготовке гусеничных тракторов к севу и такое положение терпимо быть не может.

Исполняющий обязанности заведующего мастерскими Л. В. Смирнов говорит о том, что объем работ очень большой, а дела идут медленно. В мастерской ремонтируется 8 тракторов и поступили заявки еще на 13 тракторов. Требуется значительное ускорение сроков ремонта. В этом вопросе нужна действенная помощь со стороны инженерной службы управления сельского хозяйства и руководителей районного объединения «Сельхозтехника». Правлениям колхозов и директорам совхозов надо принять срочные меры к тому, чтобы все гусеничные тракторы были готовы к весеннему севу.

Долг механизмов района состоит в том, чтобы вовремя поставить на линейку готовности всю технику. Не упустить сроки сева и провести его в сжатые сроки. В этом состоит основа высокого урожая.

Много труда и средств вкладывают труженики нашего колхоза в дело увеличения урожайности зерновых культур. Большие площади у нас засеваются высокоурожайными сортами. Урожайность зерновых повышается из года в год.

Из яровых зерновых мы высеваем овес сорта «пшебуй-2», который в 1971 году дал средний урожай по колхозу 20 центнеров с гектара. Озимых под урожай 1972 года у нас посажено пшеницы «мироновская-808» 250 гектаров. Этот сорт в 1971 году в Евстроповской бригаде, где бригадиром работает П. А. Ев-

### ОСТРЫЙ СИГНАЛ

## БЕРЕЧЬ

стропов, на площади 50 гектаров дал урожай по 23 центнера с гектара.

В настоящее время колхозники ведут подкормку озимых. Из плана 500 гектаров на 7 апреля у нас подкормлено 200 гектаров. Но есть у нас еще такие люди, которые не ценят этот труд. И очень обидно, когда некоторые механизаторы из ПМК, отделения «Сельхозтехника», дорожного участка и других организаций, не думая о том, что они губят посевы, уничтожа-

## ПОСЕВЫ

ют громадный труд людей, ездят по полям, возят деревья на дрова.

В Пижемской бригаде, например, посажена озимая пшеница сорта «мироновская-808» на площади 80 гектаров. Однако на этом поле проложены тракторами десятки дорог.

4 апреля тракторист дорожного участка П. С. Комаров протащил березовые хлысты вдоль всего пшеничного поля. Если по дорогам ездить за-

15 апреля — коммунистический субботник

## ВСЕ — НА ПРАЗДНИК ТРУДА

На днях в районном узле связи проходило партийное собрание. На повестке дня стоял один вопрос: где и как провести коммунистический субботник 15 апреля.

Коммунисты узла связи решили поддержать инициативу москвичей.

организовать коллективный выход на праздник труда. День 15 апреля связисты посвятят разделке дров для узла связи и уборке территории, а заработанные деньги передадут в фонд девятой пятилетки.

А. КОЧНЕВ.

## НА РАБОЧИХ МЕСТАХ

ботник будет проведен 15 апреля.

Уже сейчас на многих предприятиях идет подготовка к празднику труда: намечается, что нужно сделать, где лучше приложить свои силы.

Коллектив Тоншаевского льнозавода решил

проводить субботник непосредственно на своих рабочих местах, добиться в этот день наивысшей производительности труда. Все заработанные деньги будут перечислены в фонд девятой пятилетки.

Т. КАПУСТИНА.

## Цифры успеха

Закончился первый квартал 1972 года. Каким же он был для коллектива нижнего склада Пижемского леспромхоза? Надо сказать, что все три месяца рабочие трудились с полной отдачей сил. Об этом говорят цифры.

Раскрыжевкой хлыстов, лесопилением и деревообработкой занималось тридцать смен. Все они перевыполнили свои задания. Особенно много сделала на нижнем складе смена В. А. Репина: сверх плана раздала 2000 кубометров леса. В лесосеках отлично поработали смены П. В. Шубина, и В. П. Эргле.

В течение квартала в леспромхозе работали сорок три малокомплексных бригады. Свои задания они все перевыполнили. Впереди шли бригады Л. С. Соплина, В. М. Жукова, П. И. Смирнова и ряд других. Они каждый месяц заготавливали по одной тысяче кубометров леса и их стали называть тысячниками.

На вывозке леса хороших результатов добивались шофера Пижемского лесопункта В. П. Клешин, Н. Д. Сенинков, А. Н. Шаров, Г. Н. Поплаухин и Б. И. Чашин, машины телловозов Унженского лесопункта А. П. Краев, В. Н. Поплаухин и моторист мотовоза Н. В. Мысин.

В. СКОРОХОДОВ.

Большое внимание было уделено выработке основных сортиментов древесины. Так, например, сверх плана нижний склад дал в марте 180 кубометров фанерного кряжа и 24,2 кубометра спичечного. Сверхплановая выработка этих сортиментов в I квартале соответственно составила 616 и 123,2 кубометра. Лыжного кряжа за квартал было дано больше на 66,7 кубометра, выпущено сверх плана за три месяца 552 кубометра хвойных балансов. Успешно справился коллектив нижнего склада и с другими плановыми заданиями.

Каждая приведенная выше цифра воплощает в себе труд десятков людей, болеющих душой за успех дела. Здесь можно назвать передовую смену мастера Василия Андреевича Репина, которая вышла победителем в социалистическом соревновании по итогам работы за I квартал, смены мастеров Геннадия Леонтьевича Васенина и Якова Поликарповича Ульянова, показавшие высокую производительность труда и успешно выполнившие задания I квартала.

Р. МАЛЫШЕВА.

# ПЯТИЛЕТКА — В ДЕЙСТВИИ ЗАВЕРШИЛИ УСПЕШНО

Плодотворным был 1971 год для работников Шайгинского лесничества. По итогам Всероссийского социалистического соревнования за четвертый квартал нашему лесничеству было присуждено третье место, а по итогам года в районном соцсоревновании мы заняли первое место.

Успешно закончили мы и первый квартал второго года пятилетки. Взятые нами социалистические обязательства были выполнены раньше намеченного срока. Планом предусматривалось заготовить ликвидной древесины 2700 кубометров, а фактически заготовили 3028 кубометров, что составляет 112 процентов к квартальному заданию.

На 900 килограммов перевыполнен план по заготовке шишек хвойных пород. Выработано товарной продукции на сумму 16,4 тысячи рублей вместо 15,1 тысячи рублей по плану. В том числе изготовлено товаров народного потребления на сумму 15,9 тысячи рублей при плане 13,3 тысячи рублей.

Выше приведенные цифры говорят о самоотверженном труде всего коллектива работников лесничества. В связи с этим следует отметить

сложенную работу бригады лесозаготовителей, состоящей из восьми человек, возглавляемой бригадиром Геннадием Герасимовичем Черепановым. По итогам работы за февраль эта бригада была отмечена за высокие показатели приказом областного управления лесного хозяйства и признана победителем в социалистическом соревновании с выдачей ей денежной премии.

На выработке товаров народного потребления хорошо поработала бригада Валентины Ивановны Целищевой. Изготовляя мочальные кисти и банную мочалку, в среднем на каждого члена бригады было выработано продукции на 1490 рублей. Образцы высокого труда показывали бригадир В. И. Целищева, Н. А. Целищева и К. К. Светлакова. На заготовке шишек хвойных пород хочется отметить за хорошую организацию труда лесников Н. Ф. Ложкина, А. Е. Хаймова, В. Ф. Ложкина. Каждый из них подготовил по 400 килограммов шишек.

С наступлением весенне-летнего периода встали новые задачи перед работниками лесного хозяйства: проведение лесокультурных и противопожар-

ных мероприятий. Поэтому в настоящее время лесники ведут подготовку инвентаря, привлекают местное население к участию в лесокультурных насаждениях и уходу за ними, проверяют качество заготовленных семян, а также выступают перед жителями района с беседами об охране леса, проводя таким образом массово-разъяснительную работу по предупреждению возникновения пожаров с наступлением теплых дней.

В эти дни, когда весь советский народ готовится к празднику труда — Всесоюзному дню коммунистического субботника, — рабочие и служащие нашего лесничества уже наметили каковой объем работ будет выполнен в этот день. Рабочие цеха ширпотребсоюза будут находиться на своих местах, бригада лесозаготовителей, если позволят погодные условия, займется заготовкой леса, а администрация лесничества потрудится на заготовке дров для отопительного сезона цеха ширпотреба. Заработанные на субботнике средства будут перечислены в фонд девятой пятилетки.

П. СПИЦЫН,  
лесничий.



Г. Г. Черепанов.



Н. А. Целищева.



В. И. Целищева.

Фото А. Нечаева.

В одном здании 13,5 тысячи свиней. Целая ферма! И ухаживают за ними... автоматы. Четыре механика лишь следят за нормальным «биением пульса» механизмов, которые, как заботливые хозяева, животных кормят, плют, поддерживают чистоту, создают микроклимат. И это — не фантазия. Свинярник-автомат уже существует. Построен он в селе Новая Ляда Тамбовской области. На совещании проектировщиков межколхозных строительных организаций России, обсудивших недавно вопросы проектирования животноводческих комплексов, ферма получила высокую оценку специалистов.

— Новую Ляду, — рассказывает начальник главного управления проектных организаций «Росколхозстрой объединения» Ю. Л. Мальцев, —

ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК

по праву можно назвать фермой будущего. В ней собрано все лучшее, что создано нашей промышленностью, практикой сельского строительства. Судите сами. Здесь самые низкие затраты труда. Если в типовой ферме на один центнер привеса уходит 2,9 человека-часа, то у нас — 0,6. Почти в пять раз меньше!

Одна из основных проблем современного строительства — экономия земли. Строительство новых и расширение старых городов, фабрик и заводов, поселков и ферм исключает из оборота много полей и лугов. Процесс этот неизбежен. Но его можно замедлить. В Новой Ляде, например, благодаря соединению нескольких сви-

нарики в один корпус площадь застройки уменьшилась в 2,8 раза. Сэкономлено 5 гектаров отличного чернозема, на котором будут расти хлеб, овощи, цветы сады.

Как известно, главный показатель любого строительства — его стоимость. Новая Ляда и здесь на высоте. Она почти в полтора раза дешевле типовой фермы. Важно и другое. Блокирование зданий, широкое использование облегченных конструкций и деталей позволили построить ее в рекордно короткий срок — за 7 месяцев!

Успешно решена на ферме и проблема кормов. В блоке с основным корпусом сооружен комбикормовый завод. За сутки

## К 50-ЛЕТИЮ СССР КУРСКИЙ „АТОМОГРАД“

На карте Курской области появилась новая точка — рабочий поселок Курчатов. Поселок создается на базе строящейся Курской атомной электростанции.

Курская АС будет одной из самых крупных в Европе. Ее главный корпус с двумя реакторами и могучими турбогенераторами поднимается на высоту двадцати обычных этажей. Мощность каждого энергетического блока составит миллион киловатт. АС возводится на территории крупнейшего в мире железорудного бассейна — Курской магнитной аномалии. По плану девятой пятилетки на базе минеральных ресурсов КМА создается промышленный комплекс общесоюзного значения. Новая станция в достатке обеспечит его электроэнергией.

Строительная площадка АС раскинулась на засошной кустарником пойме Сейма. Мощные земснаряды ведут прокладку искусственного спрямленного русла и одновременно намывают дамбу для создания водохранилища площадью более чем в два десятка квадратных километров — самого большого водоема

области. Поселок, названный именем выдающегося советского физика, создается на самом берегу этого «моря».

Первый микрорайон Курчатова уже впечатляет и в натуре — кварталы раскинулись своеобразным белокаменным квадратом. Растет настоящий город, в котором не будет временных бараков: в домах — все удобства. Поселок возводится поточным индустриальным. Все работы выполняет крупный домостроительный комбинат. Новоселы — энтузиасты прибывают сюда со всех концов страны. Для тех, у кого нет специальности открыт учебный центр, можно приобрести строительные профессии. В поселке появились молодые семьи. Для малышей построен первый комбинат здоровья с детским садом и яслими — одно из самых красивых зданий. Скоро вступит в строй средняя школа, а музыкальная уже действует...

«Атомоград» Курчатов — ровесник девятой пятилетки — расправляет молодые крылья.

А. ХАРИТАНОВСКИЙ,  
корр. ТАСС.  
п. Курчатов, Курской области.

## УСПЕХИ ПАТРИОТОВ

**Париж.** (ТАСС). Заполнив пять дней силы национального освобождения Южного Вьетнама добились значительных успехов в ходе наступательных операций против превосходящих сил противника. Об этом заявил в беседе с корреспондентом ТАСС представитель делегации правительства ВРП РЮВ на парижском совещании по Вьетнаму Ли Ван Сау. Поражение сайгонских марионеток, активно поддерживаемых США, отметил представитель ВРП РЮВ, свидетельствует о высокой боевой готовности сил национального освобождения показывая в то же время полную деморализацию солдат марионеточного режима.

Победоносное наступление сил освобождения встречает повсеместно поддержку со стороны гражданского населения. Многие части марионеточного режима и так называемые части «гражданской обороны» сдаются в плен или переходят на сторону народа, заявил он.

## БУДУЩЕГО

он вырабатывает 100 тонн сухих гранулированных кормов, обогащенных витаминными добавками.

Новая Ляда — первенец пятилетки, представитель всех 1700 животноводческих комплексов и ферм, которые намечено возвести в колхозах Российской Федерации. Объем работ велик. И чтобы справиться с ним необходима индустриализация сельского строительства.

Изготавливать фермы будут на заводах, на месте же только собирать. Ушло то время, когда коровник или свинарник могла, не мудрствуя лукаво, топором и пилой построить колхозная бригада плотников.

Только в нынешнем пятило-

тии в развитие производственной базы межколхозные организации России вложат более 2 миллиардов рублей. За короткий срок в различных областях республики намечено возвести 37 крупных сельских строительных комбинатов. С поточных линий каждого такого предприятия ежегодно будет сходить 100—150 комплексов готовых животноводческих комплексов, птичников, до 25 тысяч квадратных метров жилой площади.

Резко возрастет выпуск сборного железобетона, стекловидных материалов и легких заполнителей из керамита, аглопорита, перлита. Их применение на сельских стройках значительно повысит сборность зданий и сооружений, снизит их вес, сократит сроки и стоимость строительства.

(Корр. ТАСС.)

8 апреля 1972 г.

# ИТОГИ КВАРТАЛА

Закончился первый квартал 1972 года. Районная инспекция гостиницы неееколько дней назад напечатала сводку о выполнении плана закупок продуктов животноводства по району на 1 апреля.

С какими результатами подошли колхозы и совхозы к этой дате? Наш район успешно справился с квартальным планом по продаже молока государству из 115,0 центнеров сдано 115,81 центнер молока. Однако эта область животноводства пока еще у нас отстает больше других. Так, из 13 хозяйств района план народного хозяйства выполнили только пять хозяйств. Это коопхоз «Одошнурский», совхоз «Прогресс», и колхозы «Путь Ленина», имени Кирова и «Коммунар». Более чем на 90 процентов выполнили план колхозы имени Ленина, «Красная нива», имени Тимирязева и совхоз «Вякшнерский».

Хуже всех обстоит дело с продажей молока государству в совхозе «Ошминский». Этому хозяйству доведен самый большой план в районе 1680 центнеров, а сдано всего 944, или 56,1 процента к плану, аналогичное положение и в колхозе «Колос», где план выполнен всего на 78,3 процента.

Если сравнить в целом работу колхозов и совхозов, то видно, что те и другие планов не выполнили. Все колхозы района должны были продать государству 7200 центне-

ров, а сдали всего 7033 центнера, а совхозы квартальный план не выполнили на 321 центнер.

Хуже, чем в первом квартале прошлого года стали работать колхозы и совхозы. Если за первый квартал прошлого года было сдано государству 10948 центнеров молока, то нынче 10683. Снизили продажу молока колхозы «Коммунар», «Красная нива», имени Ленина, «Колос» и совхоз «Ошминский», а вот совхозы «Прогресс» и «Вякшнерский» и колхоз имени Свердлова доставили нынче на молочные заводы продукции больше, чем в прошлом году.

Нельзя не отметить успешной работы по закупке молока у населения сельских Советов. Так, Ошминский сельский Совет (председатель А. Г. Втюрин) выполнил план на 183 процента, Кодочиговский сельский Совет (председатель П. С. Савиных) выполнил почти 3 плана, на 10 центнеров больше плана закуплено молока в Ложкинском сельском Совете (председатель А. А. Алексеев). Выполнили планы также Тоншаевский, Увийский сельские Советы и Шайгинский поселковый Совет.

По производству мяса дела обстоят гораздо лучше. Квартальный план выполнен на 176 процентов. Свои планы выполнили все хозяйства района, за исключением колхоза имени Ленина. Более чем в три раза перекрыл плановое задание

коопхоз «Одошнурский», в два раза колхоз «Красная нива». Близки к выполнению полугодового плана колхозы «Путь Ленина», имени Свердлова. Однако, несмотря на высокие цифровые показатели еще много скота сдается маловесного, что экономически не выгодно.

Отлично поработали в первом квартале птицеводы колхоза «Малокаменский». Они отправили государству 252261 штук яиц, этим перевыполнили план на 37 процентов. Успех малокаменцев замечателен тем, что они в этом году по сравнению с первыми тремя месяцами 1971 года увеличили продажу яиц на 74079 штук.

Овцеводством в нашем районе занимаются девять хозяйств. За три прошедших месяца к выполнению полугодового плана по сдаче шерсти государству приступили все, кроме колхоза «Колос». Лучше других ведут продажу шерсти колхоз имени Ленина и совхоз «Прогресс». Колхоз выполнил план на 60,5 процента, а совхоз на 47,3.

Всего по району сдано за три месяца 1600 килограммов шерсти, а план — 6900. Так, что здесь дело обстоит не лучшим образом.

Итак, закончился первый квартал, здесь подведены итоги в целом по району, а по колхозам, бригадам и отделениям их надо проанализировать самым тщательным образом на местах.

Огромны запасы подземных вод в Российской Федерации. Однако орошаются здесь за счет подземных источников около 10 тысяч гектаров. Орошение, которое организуют сами колхозы, принято называть «малым», но эффективность таких угодий очень высока. Высокие доходы получают благодаря ирригации многие хозяйства в Алтайском крае. Чистый доход с гектара там составил примерно 400 рублей. Затраты на строительство систем «малого» орошения окупаются как правило за 3 года.

В нынешнем году тысячи новых скважин помогут земледельцам значительно расширить орошаемый клин.

## НОВОСЕЛЫ ОРЕНБУРЖЬЯ

Оренбург. Большой отряд переселенцев из Владимирской области принял Оренбуржье. Жить и трудиться новоселы будут в Первомайском, Адамовском, Акбулакском, Кваркенском районах. Здесь освоены обширные массивы целины, предстоит развить земледелие, животноводство и другие отрасли.

В районах области для новоселов сооружено 106 домов и квартир. Предстоит сдать еще 300.



Фаина Алексеевна Зайцева — доярка Пустошинской молочно-товарной фермы совхоза «Вякшнерский». Она всегда в социалистическом соревновании работников ферм совхоза занимает одно из ведущих мест. Так по итогам прошлого года она заняла второе место по совхозу, а по итогам первого квартала 1972 года Ф. А. Зайцева находится на шестом месте в совхозе и на втором по ферме.

Фото А. Нечаева.

## СЕЛЬСКИЕ ВЕСТИ

Киев. Новый вид минеральных удобрений на полимерной основе создан сотрудниками Украинского научно-исследовательского института гидротехники и мелиорации.

Тонкая полимерная «рубашка» замедляет выход в почву питательных веществ. И такая экономность идет на пользу растениям: они получают «питание» равномерно в течение всего вегетационного периода. Отпадает потребность в повторных подкормках.

Выпуск нового вида минеральных удобрений начат на Винницком химическом комбинате.

Вильнюс. Строительство необычной теплицы началось в совхозе «Майшягала» близ Вильнюса. Собирают ее из легких рам и обтягивают полимерной пленкой. Конструкция позволяет перемещать теплицу с места на место.

«Кочующий» огород разработали и сооружают специалисты Вильнюсского завода радиокомпонентов, которые шефствуют над хозяйством. Завод наметил сдавать ежегодно полгектара огорода под пленкой. По расчетам экономистов, доходы хозяйства от овощеводства возрастут к 1975 году в полтора раза.

(ТАСС).

## СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЕ ОБОЗРЕНИЕ

## ЛЕС И ХЛЕБ

Самой природой лес «назначен» стражем у земли. И когда, особенно трудно бывает черноземной степи, мы вновь и вновь обращаем взор к полю, которому покровительствует лес. Вот и сейчас наш собеседник Н. Н. Иванов — директор научно-исследовательского института сельского хозяйства центрально-черноземной полосы имени В. В. Докучаева вспоминает годы жестоких засух, черных бурь, лютых и малоснежных зим:

— И всегда насаждения выращивали. Принято считать, что они гарантировают в среднем дополнительный сбор 2–3 центнера зерна на гектаре. Но есть весомые гарантии. Выдавались сезоны, когда кругом степная нива пустела, а по соседству с лесом снимали стопудовый урожай. И здесь уже не скажешь, сколько взяли «дополнительно», это, бывает, единственно возможный хлеб.

Ученый отмечает, что лесные полосы в степи на треть снижают скорость ветра и испарение влаги, улучшают микроклимат. В 1,5–2 раза увеличивается накопление снега на пашнях.

А как было нынче? Где же лесополосы могли взять снег, если его не дала зима? В канун весны мы проехали по многим районам Воронежской области. И почти всюду, как после легкой пороши, выступал черно-

зем. На значительной площади озимые подмерзли — пересев неизбежен. Но вопрос о снеге мы задали неслучайно: на широких полях опытно-производственных хозяйств института белое покрывало надежно защищало озимые хлеба. Не мог же лес «прятануть» зимние осадки! Наблюдения института не дают разницы в количестве атмосферных осадков среди лесных полос и в степи. Дело, видимо, в том, что насаждения сберегли ту «самую малость» выпавшего снега, которую в других местах открытые поля не смогли задержать.

И потому по зову весны вместе с земледельцами в поле выходят лесоводы. В новой пятилетке полезащитные лесные полосы решено заложить в стране на полмиллионе гектаров, сообщили нам в государственном комитете лесного хозяйства Совета Министров СССР. Чуть ли не в два раза увеличивают масштабы этих работ лесоводы Российской Федерации. Они намерены за пятилетку «усилить» зеленые заслоны у полей на 330 тысяч гектаров. А каждый такой гектар в степи со временем защитит до 20 гектаров пашни, что обернется дополнительным сбором 40 с лишним центнеров зерна в год. И это, как минимум!

Д. СМИРНОВ.  
(ТАСС).

## НАШИ ИНТЕРВЬЮ

## БОЛЬШИЕ ВЫГОДЫ „МАЛОГО“ ОРОШЕНИЯ

Миллионы гектаров пастбищ обводнили с помощью скважин мелиораторы страны. Разведка недр выявила огромные запасы влаги — целые подземные моря. За последние годы хозяйства стали использовать эти источники не только для водопоя животных из отдаленных пастбищ, но и для орошения плантаций. В степях Казахстана, например, вокруг таких мощных фонтанирующих скважин возникли целые оазисы, где земледельцы собирают на поливе по 200 с лишним центнеров зеленой массы кукурузы, по 150 центнеров бахчевых культур с гектара.

Исследования показали, что стоимость оазисного орошения гектара не превышает полутора тысяч рублей. А доход, полученный за год с этой площади, составляет 500–600 рублей: все затраты оплачиваются за 4–5 лет.

В целом по стране подземными водами орошается около 200 тысяч гектаров, — сообщили корреспонденту ТАСС А. Ржешевскому в Министерстве мелиорации и водного хозяйства СССР. Полив даже

необходимых участков позволяет резко повысить урожайность культур и ускорить освоение новых земельных массивов. Поэтому сами хозяйства все чаще ассигнуют средства на строительство ирригационных систем площадью 100–500 гектаров. Наиболее эффективны системы с закрытой оросительной сетью, позволяющие использовать различные дождевальные машины и стационарные агрегаты. Один пример: естественные пастбища Муюнкумов (Узбекистан) дают всего 3–4 центнера сена с гектара. А орошение позволило многим хозяйствам повысить продуктивность коровьих угодий примерно в 30 раз!

Все шире для нужд орошения подземные источники используются на Украине. Вода недр идет для полива овощных и кормовых культур, виноградников. В колхозе «Дружба народов» Крымской области, например, орошающие гектары дали в среднем по 500 центнеров зеленой массы, по 650 центнеров кормовых корнеплодов, по 280 центнеров овощей.

В районах области для новоселов сооружено 106 домов и квартир. Предстоит сдать еще 300.

# КОНКУРС, СТУДЕНТ, БАЛЛ

## Утверждены новые правила приема в ВУЗы

Министерство высшего и среднего специального образования СССР утвердило новые правила приема в высшие учебные заведения страны. Прокомментировать их корреспондент ТАСС Ю. Новокшонов попросил заместителя министра высшего и среднего специального образования СССР профессора Н. Ф. КРАСНОВА.

— У советской молодежи, — сказал Н. Ф. Краснов, — с каждым годом расширяются возможности получить высшее образование. По числу студентов на десять тысяч населения — этому существенному показателю культурного уровня — Советский Союз занимает одно из первых мест в мире. Советская система высшего образования заслуженно пользуется высоким авторитетом. Она развивается в соответствии с преднаучными партий, отвечает интересам коммунистического строительства, требованиям научно-технической революции.

В 1972-1973 учебном году в университеты и институты страны будет принято более девяноста тысяч юношей и девушек, в том числе около шестисот тысяч — на дневное обучение. Прием в высшие учебные заведения — это не только организационные вопросы, но и большая социальная проблема. Реализация XXIV съезда КПСС, задачи девятого пятилетнего плана требуют сегодня вести подготовку кадров в соответствии с самым последним словом науки и техники.

Все это находит определенное отражение в новых правилах приема в высшие учебные заведения СССР. В эти правила внесены некоторые принципиальные изменения. Они прежде всего коснулись формы отбора молодежи в высшую школу — конкурсантов соревнования абитуриентов.

— Расскажите, пожалуйста, об этом поподробнее.

— При составлении новых правил учтывалось, что на вступительных экзаменах, как и прежде, каждому абитуриенту будет дана возможность показать себя с лучшей стороны, проявить свои способности. Только при этом условии удастся определить наиболее достойных, пополнить вузы новым отрядом трудолюбивых, стремящихся к знаниям студентов. В утвержденных правилах приема упразднено деление дисциплины вступительных экзаменов на профилирующие и непрофилирующие. В общем количестве

во конкурсных баллов, полученных на вступительных экзаменах, теперь будут включаться оценки по всем предметам. Этим повышается значение экзамена по русскому языку и литературе, а также языку, на котором велось преподавание в школе. Оценка за сочинение теперь в любом вузе будет занимать полноправное место в сумме проходных баллов.

Чтобы учесть полнее успехи в среднем учебном заведении, в конкурсную сумму баллов вводится средняя арифметическая оценка из аттестата об окончании школы. Отбор поступающих в вузы, таким образом, будет проводиться в соответствии с общим количеством баллов на основе оценок, полученных на вступительных экзаменах по дисциплинам, предусмотренным правилами приема (в зависимости от избранной специальности), и средней арифметической оценки по всем дисциплинам из документа о среднем образовании.

На наш взгляд, такая оценка, взятая по школьному аттестату, в известной мере будет учитывать не только знания абитуриента, но и его добросовестность к занятиям. А эти свойства весьма необходимы тем, кто ставит перед собой целью получение высшего образования. Включение школьного балла в конкурсные экзамены, думается, позволит, также повысить объективность вузовского отбора.

— Общественность в свое время высказывала много предложений о том, чтобы при поступлении в вуз «не проглядеть Курчатовых». Как с этим обстоит дело?

— Подобные предложения, на наш взгляд, заслуживают внимания. Некоторые из них нашли отражение в новых правилах. Правила дают возможность при равенстве общего количества баллов пользоваться преимущественным правом на зачисление тем, кто уже проявил свои склонности к избранной специальности, активно участвовал в школьных кружках, конкурсах, смотрах, олимпиадах. Ныне-

шние изменения в приеме должны, кроме того, предупредить известную односторонность развития, когда юноша или девушка стремится иметь прочные знания только по одному, ими любимому предмету. Полноправность экзамена по языку и литературе в любом вузе заставит их отнести к своей гуманитарной подготовке с большой серьезностью. Это очень важно, так как жизнь сегодня предъявляет советскому специалисту в этом отношении большие требования.

В своем выступлении на Всесоюзном слете студентов Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев сказал, что советский специалист сегодня — это человек, который хорошо овладел основами марксистско-ленинского учения, ясно видит политические цели партии и страны, имеет широкую научную и практическую подготовку, в совершенстве владеет своей специальностью. При составлении новых правил приема в вузы министерство ориентировалось на это указание партии.

— Какие еще изменения внесены в новые правила?

— Одно из них касается обучения без отрыва от производства. Как и прежде, в первую очередь на такие отделения принимаются юноши и девушки, характер работы которых соответствует избранной в вузе специальности. Однако в новых правилах этими льготами они пользуются в том случае, если работают по данной специальности не менее шести месяцев.

Перечень вступительных экзаменов в будущем учебном году в основном остался прежним. Но есть и некоторые изменения. Так, поступающие на биологические специальности университетов вместо вступительного экзамена по физике теперь будут сдавать экзамен по математике (письменно или устно). Те, кто намерен поступить на экономическое специальности по сельскому хозяйству, вместо химии будут сдавать экзамен по географии (устно). Для тех, кто выберет специальность «психология», введен экзамен по математике (устно или письменно) вместо устного экзамена по русскому языку и литературе.

## Телевидение

Понедельник, 10 апреля

15.30 — Для школьников. «Веселые старцы». 16.30 — «Авиация и космонавтика». 17.30 — «Пятилетка, год второй». Человек преображает пустыню. Передача 2-я. 18.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Тбилиси) — «Динамо» (Москва). 19.45 — Художественный фильм «Удивительный клад». 21.00 «Время». 21.30 — Цв. тел. «Русский роман». С. Рахманинов. 22.00 — Чемпионат СССР по фигурному катанию. 23.15 — Цв. тел. Чемпионат мира по хоккею. СССР — Швеция.

Вторник, 11 апреля

9.45 — Цв. тел. «Выставка Булатино». 10.15 — «Борец и клоун». Художественный фильм. 11.30 — Концерт артистов Ленинградского театра музыкальной комедии. 13.10 — «Эстафета поколений». Встреча молодых строителей КамАЗ с ударниками первых пятилеток. 13.40 — «Шахматная школа». 15.30 — Для младших школьников. «Весенние гости». 15.55 — «М. Ю. Лермонтов. «Мыслы». 16.30 — Для школьников. Встреча старшеклассников с Героем Социалистического Труда Д. М. Гараш. 16.55 — Концерт Орловского русского народного хора. 17.30 — «Здоровье». 18.10 — «С песней в Финляндию». Телевизионный фильм-концерт. 18.30 — «Звездная быль». В передаче принимает участие дважды Герой Советского Союза летчик-космонавт СССР В. А. Шаталов. 19.00 — «Ленинский университет миллионов». 19.30 — Художественный фильм. «Герой резерва». 21.00 — «Время». 21.30 — Чемпионат СССР по фигурному катанию. 22.30 — Чемпионат СССР по тяжелой атлетике.

Среда, 12 апреля

9.45 — Для школьников. «Пионерия на марше». 10.15 — К 50-летию пионерской организации. «Берегите знамя». Телевизионный художественный фильм. 11.00 — «Созвездие Гагарина». Цикл песен А. Пахмутовой на стихи Н. Доброрвова. 11.20 — Цв. тел. «Встреча с Марсом». Документальный фильм. 15.30 — Премьера документального фильма «Крутые дороги космоса». 16.30 — Для школьников. «Орлята учатся летать». 17.00 — Торжественное заседание, посвященное Дню космонавтики. 18.15 — Концерт. 18.55 — Цв. тел. Чемпионат мира по хоккею. ЧССР — СССР. 21.15 — «Время». 21.45 — Концерт посвященный Дню Космонавтики. 23.15 — Цв. тел. Чемпионат мира по хоккею. Финляндия — Швеция.

## Кино

Вторник, 11 апреля  
Тоншаевский ДК — «Пришел солдат с фронта» в 20.00

Шайгинский ДК — «Мы вундеркинды» в 19.00

Кинотеатр «Нива» — «Пятерка отважных» в 19.30

Ошминский ДК — «Эль Греко» в 19.00

Среда, 12 апреля

Тоншаевский ДК — «Пришел солдат с фронта» в 20.00

Шайгинский ДК — «Эль Греко» в 19.00

Ломовской клуб — «Пятерка отважных» в 19.30

Ошминский ДК — «Депутат Балтики» в 19.00

Четверг, 13 апреля

Тоншаевский ДК — «Антрацит» удлиненный в 20.00

Шайгинский ДК — «Эль Греко» в 16.00, 19.00

Кинотеатр «Нива» — «Пришел солдат с фронта» в 19.30

Ошминский ДК — «Пятерка отважных» в 19.00

Адрес редакции:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати. Заказ 288 Тираж 4070

## ИЗ ЗАЛА СУДА «ТРУДОВОЙ СТАЖ» ХУЛИГАНА

«Подсудимый Кислицын! Сколько вам лет?»

«Я с 1928 года рождения».

«А каков ваш трудовой стаж?»

После длительного молчания Кислицын ответил: «Что-то около пяти лет!»

Так началось разбирательство дела в Тоншаевском районном народном суде по обвинению особо опасного рецидивиста Кислицына Геннадия Ивановича, обвиняемого в дерзком хулиганстве, совершенном им 13 ноября 1971 года.

Странно, скажет читатель, здоровый мужчина, ему 44 года и такой незначительный трудовой стаж? О чем он будет думать, когда подойдет старость, не заработав права на заслуженный отдых и пенсию?

Но недоразумение сразу исчезнет, если мы коротенько проследим за строками его автобиографии и станет ясно, что труд на благо общества — не удел Кислицы-

на. Его стихия — алкоголь, на почве его — преступления.

Он, начиная с 1948 года, шесть раз отбывал наказание за различные преступления в местах лишения свободы, но уроки ему не пошли впрок. Последний раз он освободился из заключения 7 февраля 1970 года и приехал в наш район, где за короткое время сменил ряд организаций по причине чрезмерной любви к «зеленому эмию».

Вечером, 13 ноября 1971 года, он пришел в дом к своей сожительнице Смирновой, проживающей в деревне М-Тоншаево, весь в грязи, по лицу его текла кровь, т. к. на дороге упал. На недоумленный вопрос Смирновой: «Что с тобой?» Кислицын ответил, что сейчас зарезал троих, в том числе и ее сына, что расправится с ней. При этом стал избивать Смирнову, взял полено и хотел ударить им, но Смирнова полено сумела отнять. Тогда Кислицын по-



Близнецы.  
Фото К. Жилочкина.



Дорога в лесу.

Фото К. Жилочкина.